

中财中心（上海）月报

ZHONGCAIZHONGXINSHANGHAIYUEBAO

总第5期
共2版

ZHONGCAI GROUP 责编：沈苗 孙江宁 叶胜旗 陶怡婷 中财集团中财中心项目管理办公室

走近中财中心



(图中右上角标示处为四行仓库)

【引言】近日电影《八佰》热映，登顶2020年度全球票房总冠军，这也是华语电影首度问鼎全球票房总冠军。更令人激动的是，结尾长镜头中“中财中心”强势出镜，让我们中财人心生自豪、心潮澎湃！

董事局主席边总曾说“十里洋场的老上海以黄浦、静安、卢湾等区为风水宝地，中财欲远图自己的金融大业，必须在沪上上述区域赢得一席之地和独幢之楼。”

中财需要上海，上海也需要活力而厚实的中财。中财中心屹立在黄浦江畔即将扬帆远航。在集全球金融中心、历史文化中心、商业中心于一体的双龙汇珠、玉带环腰的风水宝地上，必将成为中财辐射长三角并眺望世界的新窗口。

中财中心月报组将以《八佰》为契机，推出“走近中财中心”系列报道，将我们大楼所在区域的过去、现在和未来，我们身临其境感受到的选址智慧、那些丰厚而生动的故事，一一讲给您听。



四行中盐银行成立最早，1915年由袁世凯长兄袁世昌内弟张镇芳创办。随后是大陆银行，由北洋代总统冯国璋支持创办。接着是金城银行，由原交通银行总行稽核科科长兼国库课主任周作民创办。最后是中南银行，由印尼华侨黄奕住创办。除了中南银行总行设在上海，天津开设分行外，其他三家总行都落户天津，故称为“北四行”。

由于中南银行是侨资，开业当年就获得了钞票发行权。但是发行钞票需要充足的准备金，以中南银行一家实力过于单薄，故四行一拍即合，于1922年成立了“四行联合营业事务所”。

联合营业后，事务所便先后成立了四行准备库、四行储蓄会、四行信托部等机构组织。尤其四行准备库具有开创意义。

所谓四行准备库，就是四行的联合发钞机构。1931年建造的四行仓库便由此而来。仓库选址为苏州河北岸、西藏路桥西北角，对岸便是当时的公共租界，金融底蕴深厚而活跃。四行仓库主要作为准备金存放之处，此外还类似于今天的银行保险箱，为当时的企业、富商提供存放贵重物品和有价证券等服务。就连商务印书馆也将很多珍贵古籍存放于此。

坚固的构造加上特殊的地理位置，让这里成为了淞沪会战中中国军队抵抗日军的最后据点。仓库西墙上，如今依稀能看到“四行信托部上海分部仓库”几个大字；墙上的8个炮弹孔、420余个枪弹孔，无不诉说着那一役的惊心动魄。

《八佰》后的今天： 不忘前耻，接力金融梦想

《八佰》影片的结尾，大气磅礴的航拍镜头展现了现在的四行仓库纪念馆。它安静地矗立在苏州河畔，隐于一片繁华之间，已成为黄浦江畔金融聚集带中一道特殊的风景。它承载着我们的伤痛，同时也诉说着前辈们的金融之梦，激励我们继续前行。

除非经由记忆之路，人不能抵达纵深

镜像《八佰》： 过去与未来

《八佰》中的历史：四行仓库由来

《八佰》取材于1937年淞沪会战末期，讲述了史称“八百壮士”的中国国民革命军第三战区88师524团的一个加强营“抱定必死决心”固守苏州河畔的四行仓库，阻击日军的故事。

当时蒋介石希望能够通过一场“孤军奋战”向全世界展示中国抗战的决心，以争取世界的同情及列强的介入调停，遂令88师留在闸北，死守上海。88师的师长孙元良最终派出一个加强营的兵力坚守苏州河以北，率领他们的是第524团团副谢晋元，他们的阵地便是影片中所呈现的四行仓库。

四行仓库的“四行”，其实质是四家银行，分别是盐业银行、金城银行、中南银行以及大陆银行。它们是当年中国民营银行创办盛行时最为亮眼的几家银行，时称“北四行”。与之相对应的是陈光甫创办的上海商业储蓄银行（亦称上海银行）、浙江兴业银行、浙江实业银行所组成的“南三行”。它们是民营银行的代表，在抗战中前赴后继，是金融救国的先驱。

88年前，这些民营银行家们在十里洋场上海滩建造了四行仓库；88年后，中财集团在风云际会的上海国际金融中心购入了东很大厦，置业立信，先声夺人，建立中财中心。

历史更迭，黄浦江承载着一代又一代实干家们的金融梦想。

现今之中财，正站在中国大金融发展的一个历史性当口上。中财金融事业之发展必将步入一个崭新的历史阶段，这就是金融的持牌经营、大金融格局的确立和建立金融理论与实践的探索和钻研。

中财，她初心不改，她厚积薄发，她含章可贞，她天府深藏，她大气晚成！

中财置业中财中心月报组



本月中心工作重点

- 1、大厦防疫工作有序进行，无异常情况。
- 2、大厦设备设施运行基本正常，消防安全保卫工作无重大异常。
- 3、地下车库管理系统升级改造，加装高清车牌识别一体机、智能道闸、防碰地感及后台服务器升级。
- 4、空调溴化锂机组改造完成，排放检测都符合国家标准，申报材料已全部递交区环保局及市场监督局。